

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los dias excepto los Lunes y dias siguientes á festivos. En Gerona 1 mes 6 rs., 5 id. 16. En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 5 id. 21. En las Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre, 2 pesos, semestre 4, 1 año 12. En Francia: trimestre 4 rs. No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á los que están en descubierto con esta Administracion, se sirvan abonar lo que adeudan á la mayor brevedad posible, sino quieren experimentar retraso en el recibo de La Lucha.

OTRA.

También rogamos á nuestros corresponsales nos remitan los fondos que tienen recogidos ó nos digan las cantidades para hacer los oportunos giros.

NOTICIAS DE CUBA.

Nuestro ilustrado colega de Matanzas la Aurora del Yumuri, publica la siguiente

REVISTA DE LA QUINCENA.

Noticias de insignificantes hechos, de armas, que apenas merecen el nombre de escaramuzas, fueron las recibidas desde el 15 al 27, en que el telégrafo primero, y luego los periódicos de la Habana nos participaron una importante victoria obtenida por nuestros valientes tropas que operan en la jurisdicción de Moron. Ya conocen nuestros lectores el hecho á que aludimos, y hoy podemos dar algunos mas detalles de esa gloriosa acción en que nuestros bravos han recogido nuevos laureles. Según el parte oficial las contra-guerrillas mandadas por el comandante Macías batieron al enemigo en el punto conocido por el Jobo; duró la lucha mas de media hora, peleando los enemigos de nuestra patria con no acostumbrada decisión; sus pérdidas consistieron en cinco muertos no pudiéndose averiguar con firmeza el número de sus heridos; las nuestras consistieron en dos oficiales y cuatro soldados, que sellaron con su sangre su juramento de lealtad á la patria.

A este hecho de armas siguió otro, aun mas importante y de mas favorables consecuencias para la causa de España; las mismas fuerzas mandadas por el citado comandante Macías, de regreso á la línea de Sabana de Lázaro tuvieron ocasion de escarmentar otra vez al enemigo que hallaron á su paso, y nuevamente se entabló una terrible lucha que terminó por la completa derrota de los insurrectos. Se le hicieron 25 muertos, que dejaron en el campo, habiéndose identificado el cadáver del titulado comandante de caballería José Moreira, uno de los jefes que mas confianza inspiraba al cabecilla Agramonte.

Como ya dijimos al ocuparnos de los sucesos de Holguin, el enemigo continúa en su táctica de no atacar mas que cuando tiene á su favor la proporcion numérica y la falta de recursos los coloca en desesperada situacion. Ahora como entonces, han obedecido á estos móviles; se contaron y se hallaron muy superiores en número á las tropas españolas y por eso aceptaron el combate; y ahora como entonces, repetimos el escarmiento ha sido tan completo como dura la leccion recibida.

Al recibirse en Moron la noticia de la victoria, estalló un entusiasmo que el corresponsal califica de indescriptible; las músicas recorrieron las calles y por

la noche hubo baile en el Casino. Los valientes que con tanto denuedo defendieron la honra y la bandera de la patria, se hallaban en Ciego de Avila, y allí acudió el vecindario de Moron á felicitarlos calurosamente. Este sentimiento patriótico es el que predomina en la generalidad del pueblo de Cuba, y á él se debe, sin duda, que la insurreccion, si bien todavía con fuerza para sembrar la alarma y sostener el estado de anomalía en que se encuentra el país, se halle reducida á la mas completa impotencia para obtener el éxito de sus inicuos propósitos.

La situacion política del país, sin ser alarmante, dista mucho de asumir el carácter de tranquilidad y confianza que todos deseamos. Varias circunstancias irremediables y que son las consecuencias ineludibles de todo estado de guerra, concurren á escitar los ánimos á hacer que todos fijen sus temerosas miradas en el porvenir. La cuestion social de Puerto-Rico es objeto de constante alarma; porque todos hallan la medida de la abolicion de la servidumbre en la pequeña Antilla, en corto plazo, de fatales consecuencias para Cuba. Los que tal piensan, tienen razón sobrada, porque legislar para Puerto-Rico con libérrimo criterio en tanto permanecería Cuba regida por el antiguo régimen, conceder allí reformas trascendentales que aquí se niegan, declarar libre á una raza que en esta Isla ha de continuar por algunos años mas en la condicion actual, constituye un gran peligro.

Puerto-Rico no es Cuba; pero ambas Antillas están tan íntimamente ligadas por su carácter, por su organizacion política y social, que no es posible hablar de una sin recordar la otra; ni pueden ser gobernadas con diferente criterio sin ocasionar en la menos favorecida grandes disturbios.

Por lo que deducimos de las noticias de la Península, la abolicion de la servidumbre en Puerto-Rico es cosa ya resuelta; desde un principio comprendimos que la cuestion se puso sobre el tapete del Congreso, fallada ya en la conciencia del gobierno y de las mayorías, y nunca nos hicimos ilusiones sobre el éxito que alcanzaran las protestas, manifiestos y demás medios con que la pública opinion trató de advertir al gobierno el riesgo que entrañaba la medida. Por eso no diremos una palabra mas; y dejamos al tiempo que sancione la oportunidad de la concesion ó ratificación nuestros temores. Ya es cuestion de tiempo todo; él decidirá.

Pero hemos de hacer una declaracion que desvanezca el cargo de ser esclavista que tan propensos son á fulminar ciertos periódicos de la Península contra los españoles de Cuba. Nada mas inexacto. Aquí no hay un solo español que comprenda esa injusta institucion; todos saben que no puede durar, que la religion, la humanidad, el progreso y el buen nombre de España reclaman que se extirpe del suelo cubano esa perpetua amenaza, esa ocasion de eternas perturbaciones. Pero como no es posible remediar en un momento males legendarios, se desea que el gobierno estudiando la cuestion con frialdad y exacto conocimiento de causa, proceda con prudencia y tino y no por aliviar á una clase determinada vaya á producir la ruina del país.

Se ve, pues, que en el fondo de la cuestion todos

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquierda. ADMINISTRACION. Calle de la Zapatería vieja n.º 4. Bajo. PUNTOS DE SUSCRICION. En la redaccion y administracion de este periódico. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Insértese ó nó; no se devuelve ningun original. Número suelto, 4 cuartos.

están conformes; esta conformidad los honra á todos; pero hay disenso en la forma de llevarla á cabo; y la razon la tienen los que piden calma, serenidad y prudencia, y no los que están decididos á obrar con peligrosa precipitacion.

Esto lo decimos refiriéndonos, como es de suponer, á la abolicion en Puerto-Rico, que es la puesta á discusion. De Cuba no se habla por ahora; sin embargo, viene Cuba á la mente siempre que se trata de Puerto-Rico.

El alto precio que tiene el oro es otro motivo de disgusto; los cambios sobre Londres han llegado á un tipo excesivo y esto engendra el malestar; se siente tirantez financiera, y á remediar el mal se consagran autoridades y corporaciones que pueden hacerlo, proponiendo los medios conducentes á lograrlo, hasta ahora no hay nada resuelto en definitiva.

Se nota gran carestia en todos los artículos de primera necesidad, algunos como la carne, casi han duplicado sus precios; esto tiene fácil explicacion en todo lo que dejamos dicho arriba.

Cerramos aquí la revista de hoy, y esperamos comunicar á nuestros lectores mas favorables noticias en la próxima del entrante mes. — M. R.

LO DE MÁLAGA.

A medida que van llegando noticias, vamos comprendiendo la horrible anarquía que en aquella ciudad impera.

Para que nuestros lectores participen de nuestras impresiones y se persuadan de la necesidad que todos tenemos de aunar nuestras voluntades para oponernos al absolutismo de la demagogia y al de los carlistas, según decíamos en nuestro artículo de anteayer.

Segun dice El Popular, con referencia á una carta de dicha poblacion, creyendo el pueblo que la tropa del ejército no le era fiel, y que iba á dar no sabemos que gritos subversivos, se ha apoderado de todos los cuarteles y puestos militares, hecho suyos utensilios, armamento, vestuario, municiones, etc. Se ha licenciado á todos los soldados, que marchan hoy con sus mochilas y mantas (sin arma alguna), libres. Queda por garantía y custodia de todo, el pueblo armado; pero sin organizacion gran parte de él. Las autoridades de marina se han embarcado en el «Alerta» Se ha oficiado al departamento para que vengan buques de guerra, en donde puedan guardarse los extrangeros.

Además, otra carta que publica un colega, dice; «La confusion era espantosa; reinaba una anarquía en que no se cometían desmanes, pero en pos de la cual todo el mundo recelaba sucesos pavorosos. Así, la resolucion ha ido recorriendo todas sus fases, y entretanto el bracero no trabaja, el comercio paraliza los negocios, el propietario huye, y la clase media se esconde en el fondo de su hogar para llorar la punible indiferencia en que ha vivido.

La autoridad militar, confundida y anonadada, no sabe que resolucion tomar, y los jefes y clases que han quedado sin mando por obra y gracia de la indisciplinada y de las turbas, huyen, no se sabe

á donde, y tambien lloran sus errores y su indiferencia.»

Para no ser prolijos, reseñando extensamente todo cuanto encontramos en la prensa, diremos con el mencionado colega, que los desórdenes de la capital se están dejando sentir á su vez en los pueblos de Monda y Ojen, donde se parodian las escenas de brutal vandalismo que tuvieron lugar en la desdichada Montilla, asesinando, robando y atropellando á todo el que piensa en política de distinta manera que los demagogos.

Los soldados fugitivos llegan á los pueblos, y su sola presencia esparce la alarma y la inquietud: en Córdoba, donde han llegado muchos, las autoridades se han visto obligadas á aperebirse para hacer frente á los desórdenes que amenazan sobrevenir.

Las noticias que acabamos de consignar y que son ciertas y nada exajeradas, encuentran su complemento en las siguientes líneas que el corresponsal de otro colega madrileño le escribe desde el teatro de tan salvajes escenas.

«Los oficiales, dice, sin excepcion, se encuentran arrestados en la Aduana, y á los soldados se les ha echado de sus cuarteles, viéndoles vagar por las calles envueltos en sus mantas demandando limosna para comer y partir de esta ciudad. ¡Cuánta insubordinación! ¡Qué trasformacion de ejército en dos horas! ¡Qué soldados tan sùcios y desarrapados!

¡Qué rareza de trajes! ¡Qué guardias civiles con su uniforme y gorritas á la inglesa!

Toda la poblacion está aterrada: Eduardo Carvajal, á caballo y vestido como Garibaldi, anda corriendo por las calles victoreando á la república federal, seguido de algunos sargentos y soldados de caballería y acompañado de su gente.

Como ellos son los amos de todo y se han apoderado del castillo de Gibralfaro, en donde hay municiones, se ven bajar turbas cargadas de pólvora, repartiéndola entre sí, despues de apoderados de cuanto poseian los soldados.

¿Qué cuenta presentarán las administraciones militares?

Se ha intentado hoy saquear los archivos de las oficinas; pero entre lo malo suele haber algo bueno siempre, y se ha parado el golpe. Las autoridades han desalojado sus habitaciones. El puerto desierto como el Viernes Santo, y yo no he conocido paralización mayor.

Por las calles no se ven ni oficiales, ni clérigos, ni señoras, ni señores; estos serán los enemigos del día.

Indudablemente Málaga no tardará dos dias sin aparecer enteramente federal.

¡Pero qué acontecerá antes!

Hé aquí lo que sucede en Málaga; he aquí lo que duplicado sucedera en toda España si todos los hombres de orden y amantes de la verdadera libertad no aunan sus fuerzas, se concertan y se ponen al lado de las autoridades verdaderamente amantes de la república, cuya forma de gobierno es el orden y la libertad según el Sr. Figueras.

NOTICIAS CARLISTAS.

Nada notable ocurre en esta provincia, pues marchando en direccion á Santa Coloma la columna Cabrera y no habiendo tenido encuentro alguno que sepamos, nada podemos adelantar á nuestros lectores que digno sea de llamar su atencion.

Hé aquí lo que de fuera de la provincia reasumimos:

«En Orense, dice un colega, é internado en la parte mas montañosa del país, sigue el cabecilla Sabariego organizando sus huestes. En la Mancha, cerca de Carrion, se decia que se habian levantado varias partidas. Por la provincia de Teruel vagaba la partida de 80 hombres, capitaneada por un tal Martinez, la cual se aseguraba que se uniría en breve á la de Cucala. Rumores de origen carlista hacen

subir nada menos que á 3 000 hombres las fuerzas de las facciones reunidas en Tíjola, las cuales pretendian dar un golpe de mano sobre Granada. Parécenos que la empresa no pasará de la categoría de proyecto, y de proyecto ridiculo.

A 3.500 hombres dicen los carlistas que ascienden las fuerzas que sus partidarios tienen en Carrascal (Navarra), y que la partida de Savalls, que se encontraba cerca de Granollers, se componia de 5.000 hombres. Sin temor de equivocarse, pueden reducirse estas cifras á menos de la mitad.

Vemos con sentimiento que el ayuntamiento de Vitoria ha pedido al gobierno que no haya indultos con los prisioneros carlistas. Si así se acuerda, y las facciones siguen el mismo ejemplo, la lucha va á tomar un carácter horrible.

Se ha confirmado la muerte del cabecilla Soroeta, herido en la accion que sostuvo con la columna del coronel Sr. Fontela. La prensa carlista refiere la muerte de aquel, haciendo una apología de sus servicios á la causa de don Carlos.

En Enguera (Valencia) se encuentra una partida de 124 hombres, amenazando á aquella poblacion; en Castellon han vuelto á aparecer varias partidas, habiéndose visto obligado el juzgado de Nules á trasladarse á aquella capital; las partidas de Burgos y Logroño reunidas, formando un total de 60 hombres, penetraron anteayer en Prado Luengo, desarrapando á los voluntarios.

Continúa habiéndose de disidencias en el seno del carlismo, tratando algunos de los jefes mas caracterizados, según hemos ya dicho, de levantar bandera por el titulado infante D. Alfonso. Lo que parece confirmarse es la noticia de la publicacion de un Manifiesto de Cabrera, condenando este y rechazando la conducta de los que aquí se han levantando en armas, resucitando los horrores de la pasada guerra civil.

GACETILLA GENERAL.

Correspondencia de *La Lucha*.

Sr. D. M. M.—Lloret de Mar.—Recibida su afectuosa y nos complace en extremo cuanto en ella indica.

No olvide V. el objeto principal que la motiva, pues es de gran interés.

—Hoy inaugura sus tareas en el teatro de esta capital, la compañía de verso de la que nos ocupamos hace unos dias y de cuyos principales artistas tenemos las mas ventajosas noticias.

Ya nos ocuparemos de sus trabajos á medida que vayamos formando juicio de sus dotes dramáticas.

—El Gobernador civil de la provincia encarga la busca y captura de 30 individuos declarados prófugos por varios ayuntamientos.

—Habiéndose declarado vacantes los distritos de Massanet de la Selva, La Bisbal, San Feliu de Pallarols, 2.º de Olot y 2.º de Figueras, el señor Gobernador civil los convoca para que en los dias 25, 26, 27 y 28, procedan á la eleccion respectiva de un diputado provincial.

—Se ha concedido á D. Antonio Matabosch, como gerente de la sociedad titulada «Matabosch é hijos y Soler», vecino de Olot, autorizacion para aprovechar aguas del rio Ter como fuerza motriz de una fábrica de hilados y tegidos de algodón que la citada sociedad desea construir en terreno de su propiedad, sito en el pueblo de Caballera, distrito municipal de Freixanet.

—En la calle de Mercaders, vulgo de la Nieve, número 5, se ha establecido un horno de pan cocer con el título *Panadería la Barcelonesa*, en donde se encuentra toda clase de pan y algunas pastas confeccionado al uso de Barcelona.

Deseamos á D. Antonio Morotó, dueño de este nuevo establecimiento, toda clase de prosperidades en su empresa y recomendamos al público esta panadería.

—Parece seguro, que D. Ramon Cabrera se ha presentado á nuestro embajador en Inglaterra, ofre-

ciendo sus servicios á la república y pidiendo autorizacion para trasladarse á España.

Esta noticia que recibimos por buen conducto y que confirma la prensa de Madrid, ha producido gran sensacion en el campo carlista.

—Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Castellon de Ampurias, dotada con el haber de 875 pesetas anuales.

—¿Qué sucede en el seno de nuestro interino ayuntamiento?

¿Qué sucede en el seno del Comité republicano?

¿Qué sucede entre los voluntarios de la República?

He aquí tres preguntas que de seguro merecerán ó una graciosa gacetilla ó un silencio profundo, pero ninguna contestacion seria.

Y sin embargo estas preguntas no carecen de motivos justos y existentes.

—La empresa de nuestro teatro nos habia apartado dos localidades, y como es costumbre en toda España dar una á cada periódico, solo una hemos admitido, puesto que uno es el periódico que redactamos. Lo demás seria perjudicar intereses ajenos que respetamos mucho. Gracias de todos modos.

—Se ha concedido á D. Tomás Luis Bach vecino de Barcelona autorizacion para aprovechar agua del rio Ter en el término de la parroquia de Ripoll, como fuerza motriz de una fábrica de hilados y tegidos que intenta construir.

—El fiscal de la comision militar de esta plaza, por primer pregon y edicto, cita llama y emplaza al dueño de la casa llamada de la Fleca Closa, Pedro Figueras, Miguel Figueras, Benito Figueras, Miguel Torrens, Antonio Colominas, Miguel Bastons Pallarols, y al cirujano de San Feliu de Pallarols, acusados de instigadores y moviles en el asesinato del desgraciado D. Simon Padrosa, para que se presenten de rejas adentro de la cárcel pública de esta ciudad á dar sus descargos y defensas.

—Francia y Alemania van á enviar á nuestras aguas una escuadra.

Así lo dicen de París.

—La *Provincia*, como siempre viene disfrazada, se cree que todos vivimos en pleno carnaval.

Ayer nos dice, ocupándose de un suelto nuestro contestando á uno suyo, que hablaba en broma y termina su desgraciada confesion con una pregunta á la cual no queremos contestar como se merece, porque nos apreciamos bastante y apreciamos á nuestros favorecedores, á quienes jamás hacemos comulgar con ruedas de molino ni con insulseces como hace *La Provincia*, para no obligarles á leer sueltos escritos en tonto.

No ha de dar gusto *La Lucha* á sus detractores, porque como á órgano de un partido, no puede imitar las insensateces y salidas de tono de un colega subvencionado, que aun que se dá aires de autoridad, carece de ella dentro del republicanismo.

—No queremos, hasta que no sepamos detalles fijos, hacernos eco de lo que se dice referente á la accion habida en Monreal (Navarra) entre la columna del general Nouvilas y una faccion fuerte de mas de 2000 hombres bien equipados, armados é instruidos, pues son tan graves las noticias que circulan por los periódicos y tan diversas las versiones, que ninguna aceptamos por creerlas ó exageradas ó falsas.

Sin perjuicio de dar detalles ciertos cuando las tengamos, diremos que la accion ha sido reñidísima y que si bien los carlistas han tenido numerosas bajas, tambien nuestras bravas tropas las han tenido sensibles y no escasas.

La circunstancia de haber tenido lugar el encuentro de noche y de ser desigual el número de soldados con el de facciosos en bastante grado, da lugar á que la prensa militar y profana haga apreciaciones poco favorables al buen nombre militar del general Nouvilas.

—Segun tenemos entendido, el Sr. Rector de la Universidad libre se halla animado de los mejores deseos en favor del buen regimen de este establecimiento; así, que tan luego como tuvo noticia del suelto que publicamos dias atras sobre ciertos abusos de algunos catedráticos, dió las órdenes oportunas para que fueran corregidos inmediatamente.

—Sería conveniente que la policía urbana se sirviera pasar por un callejón sin nombre que de la Cort Real conduce á la Zapateria vieja, por que á buen seguro que desaparecería la inmundicia endémica que lo convierte en pantanoso charco. «La República quiere las calles limpias,» dijo *La Provincia*, y nosotros nos contentamos con decir *Amen*.

—También en el Ferrol van á armarse por barrios los vecinos.

—Al Ayuntamiento de Besalú le ha admitido la Comisión Provincial la dimisión que del cargo ha hecho sin duda con la misma espontaneidad que la hizo el de esta capital, nombrando, para constituirlo interinamente, á los ciudadanos Vicente Pagés, Vicente Manlleu, Ignacio Pasella, Pedro Coll, Vicente Casas, José Grabalosa, Miguel Pi, José Vidal y Bartolomé Coll.

—Ha sido nombrado Intendente general de Filipinas con atribuciones extraordinarias, el federal D. Fernando Garrido, y secretario de la Presidencia del poder ejecutivo D. Juan Domingo Ocon.

—La Comisión Provincial ha acordado usar en todos los documentos que expida, la fórmula *Salud y República* en lugar del *Dios guarde á V. etc.* que venía usándose.

Menos fogoso el Sr. Gobernador que los diputados provinciales que así traspasan los límites de sus atribuciones, ha sustituido el *Dios guarde á V.* con el *Viva V. muchos*.

Separado Dios de las fórmulas, sin duda por no exponerlo los ciudadanos á un borron imprudente ó á una mancha por falta de abluciones en algún empleo, estamos por la fórmula segunda, pues la primera de tan manoseada ha pasado á la categoría de las vulgaridades.

—El jefe de los 15 movilizados que hay en La Bisbal, se ha dirigido al señor Gobernador manifestándole la ineficacia de esa fuerza para vigilar la población y la necesidad de que se aumente el número por lo menos á 50, nombrándose un teniente, un alférez y demás clases en el número proporcional.

—Cuando el ex-gobernador de fatal memoria señor Ferrer se marchó á Barcelona, lo hizo vestido de blusa y cubierto con barretina, para no ser conocido de los carlistas en caso de detener el tren.

Siempre creímos que dicho señor era un pobre hombre.

—Los colegas Barceloneses no dicen nada que digno sea de reproducción, referente á la estancia en la capital del antiguo principado del Presidente del Poder ejecutivo.

—En un colega de Barcelona leemos lo siguiente:

«Los representantes delegados de las Diputaciones provinciales de Lérida, Tarragona, Gerona y Baleares reunidas en esta capital, en vista de la gravedad de las circunstancias han acordado:

1.º Ofrecer y prestar apoyo incondicional al gobierno cuya personificación está en el ciudadano Estanislao Figueras, por merecerlo los individuos que lo componen la mas completa y absoluta confianza.

2.º Declarar que sin prejuzgar la cuestión sometida á la deliberación del Poder ejecutivo, opinan unánimes que es inconveniente hoy la medida del licenciamiento del ejército, mientras haya enemigos en armas por creer que su misma dignidad y el interés de la patria exigen su eficaz concurso para acabar con la facción, aspiración unánime de todos los republicanos catalanes y mallorquines.

Barcelona 12 de mayo de 1873.—*Por Lérida:* Pedro Castejon.—Pedro Mies.—Angel Felin y Escala.—*Por Gerona:* Miguel Abelli.—Pablo Alsina.—*Por Tarragona:* Juan Palau y Genenés.—*Por Baleares:* Antonio Marroig.—Juan Gericás.

—Hemos dicho que los carlistas de esta provincia llevan consigo piezas de artillería, y nos ratificamos apesar de lo que en contrario dice *La Provincia*.

BIBLIOGRAFIA.

El Catolicismo y la república federal. Apuntes en forma de cartas á un amigo político y correccionario, por Joaquín Riera.

La idea que movió á nuestro particular y querido

amigo á escribir este folleto, se espresa perfectamente en la primera de las siete cartas en que se encuentra dividido. Se lamenta del mal que al partido republicano causan los hombres que hacen alarde de su impiedad y predicán la irreligiosidad, al hacer la propaganda en favor de la forma de gobierno republicana federal, y por tanto á demostrar que se puede ser á la vez católico y republicano federal, se dirigen todos sus esfuerzos. «Observaba, dice, que la mayoría del pueblo español era católica, veía que la mayoría del pueblo español iba agrupándose en torno de la bandera republicana federal; sabía que la república y la federación son una esencia y una forma de gobierno que no excluyen la esencia y la forma de la religión católica, y comprendía la necesidad de que un talento despreocupado—en la genuina significación de esta palabra,—abordase y delucidase una cuestión vital para la propaganda, la vida y el progreso de las ideas democráticas con todas sus legítimas consecuencias.»

En la segunda carta se trata de los dogmas católicos y la república; en la tercera, de la moral católica y los principios republicanos; en la cuarta, de la disciplina, culto y clero católicos y la república; en la quinta, del exclusivismo católico y el Estado ateo; en la sexta de la indiferencia y fanatismo religiosos; y en la séptima se hace un resumen ó epílogo de las ideas expuestas en las anteriores.

El Sr. Riera no hace un exámen detenido y profundo de la multiplicidad de cuestiones que encierra una materia tan compleja, puesto que para ello hubiera sido preciso escribir un verdadero tratado teológico-político: su aspiración se reduce á compendiar dentro de las condiciones de un folleto principal y que á primera vista ocurre. En rigor, y por causa del espíritu generalizador que en él predomina, lo que se prueba es que los principios liberales no se oponen á la marcha desembarazada de la religión católica, pues aunque se habla mucho de república federal, esta no se esplica, y solo sí se enuncian algunos de sus principios culminantes.

No participamos de la mayoría de las ideas del folleto, y mas particularmente de la forma republicana federal, y de la separación de la Iglesia y del Estado (condenada en el Syllabus) pero no es aquí el lugar oportuno para discutirlos, si bien prometemos hacerlo en ocasión mas oportuna. Por desgracia, es preciso convenir en que el bello ideal del Sr. Riera no será mas que una aspiración individual, toda vez que la gran mayoría de los hombres de su partido, y los que figuran en primera línea, parten de principios completamente opuestos. El partido republicano federal, y los elementos católicos de España estarán siempre en abierta lucha, no por la esencia de las cosas, sino por mil razones que saltan á la vista.

Las condiciones extrínsecas del trabajo de nuestro particular amigo, lo hacen muy apreciable, ya por la elegante sencillez del lenguaje, como por la manera fácil de esponer las ideas, todo lo cual contribuye á hacer agradable su lectura, que nosotros hemos hecho una vez por deber, y muchas por gusto.

Forma un volumen en 8.º; de 90 páginas de elegante y esmerada impresión, y se halla de venta al precio de 2 reales.—G.

Correo extranjero.

Versalles.—Asamblea Nacional.—Se desecha una enmienda del Sr. Belcastel en la cual se determinaba que la Asamblea no podia dar fin á sus tareas sin establecer antes las instituciones definitivas del país.

—Ayer continuaba la discusión del proyecto de ley de la comisión de los Treinta. El señor Bassettiere apoyó una enmienda al párrafo tercero del art. 2.º, terminando así:

«Creemos que la salud de la Francia se encuentra en los esfuerzos de la mayoría de la Asamblea unida

á la persona á quien hemos confiado el poder ejecutivo, y no en la reunión de los esfuerzos aislados de esta última y de la minoría»

Esta enmienda fué desechada por 493 votos contra 149, aprobándose el art. 2.º, por 180 contra 142.

Roma.—El Papa ha recibido á una numerosa diputación de católicos, particularmente españoles.

Génova.—D. Amadeo y su familia llegaron anoche á esta ciudad, saliendo hoy á las once de la mañana con dirección á Turin. Se cree que el miércoles próximo marchará á Florencia.

Turin.—Ayer llegó á esta capital D. Amadeo de Saboya, siendo objeto de una ovación.

París.—La audiencia de Nantes ha condenado á trabajos perpétuos al español Hermendi por el delito de asesinato y á 10 años de trabajos forzados á otro español llamado Bilbao, por muerte á un compatriota suyo.

—Varios periódicos de París han abierto una suscripción á favor de los carlistas.

Berlin.—Cámara de los Señores.—Discusión del proyecto ley modificando las relaciones del Estado con la Iglesia.

El príncipe de Bismarck hace uso de la palabra defendiendo enérgicamente el proyecto. Pide á la Cámara que le preste su ayuda contra el partido católico, el cual, dice, trabaja contra la autoridad del Estado.

Viena.—En breve comenzarán las negociaciones oficiales para la celebración del nuevo tratado de comercio franco-austriaco.

Versalles.—Asamblea Nacional.—Continúa la discusión del proyecto de ley de la comisión de los Treinta.

El Sr. Guiraud, individuo de la derecha; el señor Flanchieu, de la extrema derecha, y el señor Luis Blanc de la izquierda, piden la supresión del último artículo del proyecto.

Mañana continuará el debate.

ULTIMA HORA.

La prensa asociada de Barcelona publicó anoche los siguientes partes:

Madrid 13 de marzo.

El cura de Santa Cruz ha fusilado al alcalde de Aldonal, y apaleado y secuestrado á varios vecinos.

En la acción de Monreal los carlistas tuvieron 120 bajas, entre ellas al cabecilla Martínez, muerto, y á Dorregaray se le ha amputado un brazo.

Parece que queda abandonada la cuestión de presidencia de la Asamblea.

Dícese que algunos internacionalistas franceses se han dirigido á Barcelona.

ESPECLÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Funcion de inauguración y 1.ª de abono para hoy.

El drama en 3 actos traducido del italiano titulado;

LA MUERTE CIVIL

dirigido por el primer actor y director D. Emilio Arolas.

Finalizando con la pieza en un acto nominada;

LA CASA DE CAMPO.

Precios de costumbre.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Sta. Madrona vg y mr., San Longinos mr. y S. Raimundo abad de Fitero cf.

SANTO DE MAÑANA. S. Heriberto ob. y cf. San Abraham solitario.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del *Carbon de Belloc* para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el *Carbon de Belloc* es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y cólerina. Tambian es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El *Carbon de Belloc* se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

- GASTRALGIAS
- DISPEPSIAS
- PIROSIS
- AGRURAS
- DIGESTIONES DIFICILES
- ESTREÑIMIENTOS
- DOLORES DE VIENTRE—COLICOS
- DIARREA
- DISENTERIA
- COLERINA

MANERA DE EMPLEARLE.—El *Carbon de Belloc* se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob.
En Sevilla, farmacia de la viuda de Espinosa.

Bálsamo para la Guerra, VIAGERO Y CAZADOR.

BÁLSAMO PARA CURAR HERIDAS.
Bálsamo para curar contusiones.

BÁLSAMO PARA CURAR TODO REUMATISMO incipiente ó crónico, muscular, ó articular.

BÁLSAMO para curar quemaduras de arma de fuego plancha, lumbre, fósforo y líquidos.



El *Acete de Bellotas* con sávia de coco es admirable para combatir rápidamente sin dolor, picor ni escozor las dolencias indicadas, mejor que las tinturas cicatrizantes de Ogero, que las vulnerinas, de Philippe Feller, Fierabras, y que todo bálsamo conocido hasta el dia. Se vende á 6, 12 y 18

DISCURSO

leido en la *Tertulia Liberal* de esta ciudad en la noche del 8 del actual, por el obrero

D. NARCISO MORET.

(Continuacion)

¡La revolucion del 54!

¿Como habia nacido? Nadie lo ignora: algunos creyeron de buena fe en la bondad de aquella revolucion y se equivocaron. Y otra vez la libertad cayó, y los ingratos pagaban con una sarcástica sonrisa á los que los habian salvado de la emigracion ó de la muerte.

Aquellos sucesos hirieron profundamente el espíritu público. Muchos de los que sostuvieron en asiagos dias la bandera de nuestro partido, al mirar el horizonte sombrío, vacilaron y en vez de volver á sus antiguas tiendas, en vez de abrazarse á la rota pero gloriosa enseña, avanzaron hácia el enemigo y depusieron ante él sus armas.

ALQUITRAN DE GUYOT
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de infinitos y laboriosos experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura inseparables haciéndole el mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor conveniente para alquitran que en muy poca cantidad de agua alquitranada queda voluminoso contiene una gran cantidad de principios activos.

El *Alquitran de Guyot* (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El *Alquitran de Guyot* se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VENTANA
RESPIRADO
COQUELUCHE Ó TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
EN LOCIONES.—Licores para ó diluido en muy poca agua:
AFECIONES DE LA PIEL
PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA
EN INYECCIONES.—Cuatro partes de agua y una de licor (eficacia estremada).
FLUJOS CRONICOS Ó RECURRENTES
CATARRO DE LA VENTANA

El ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, Rue Jacob.
En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.

reales con prospecto y busto en la etiqueta, por que hay falsificadores, calle de las Tres Cruces, 4, Madrid.—Y en 2 500 farmacias, droguerías y perfumerías del globo.

Inventor: L. de Brea y Moreno, proveedor de toda la humanidad.

NOTA.—Un frasquito de este INMACULADO BAL-SAMO constituye un magnífico regalo para los que van á batirse, á los cazadores, viajeros, como igualmente una caja de CAFE DE BELLOTAS para curar en una hora la diarrea disenteria pujos sea cual fuera la causa.

Gerona, botica del Dr. Vives.



COMPANIA ITALO-PLATENSE

DE GRANDES VAPORES MODERNOS

para Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIO MENSUAL.

Saldrá de Barcelona el dia 27 de marzo el magnífico vapor de 3000 toneladas ITALO-PLATENSE de rapidez y seguridad probadas y servicio inmejorable, empleando solamente 24 á 25 dias de travesía.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cabezera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

Se despacha por sus consignatarios Sres. Nicolau hermanos, pórticos Xifré, 10, bajos Barcelona.

INTERESANTE.

Mediante buena hipoteca se prestarán siete mil libras.

Dirijirse á D. Pedro Grahit, en su despacho calle de la Zapateria vieja n.º 3, bajos.

Arriendo.

Está para arrendar toda aquella casa de elegante construcción, con su jardín, sita en la entrada del pueblo de Sta. Eugenia. De las condiciones informará don Pedro Morell, subida de la Merced. 3-8

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Único depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

Estas deserciones repetidas y continuas engendraron el descreimiento. El ejemplo se hizo contagioso: hombres de reputacion venerable abjuraron descaradamente disparando dardos contra los soldados fieles á su bandera. A poco la politica se convirtió en un gran bazar: la severidad y la consecuencia en las doctrinas, pasando entonces por el peligroso crisol de las posiciones y de los grandes destinos.

¡La prueba era demasiado superior para que saliesen triunfantes de ella los que habian respirado ya la atmósfera envenenada! Hasta los que habian encanecido, fieles siempre á las ideas de progreso, pagaron un triste tributo al becerro de oro, y á trueque de no afrontar un nuevo porvenir de lucha, no vacilaron en renegar de un pasado que era su gloria, por un presente que era al mismo tiempo su humillacion.

Lo que un tiempo habia sido patrimonio de todas las almas, pasó á ser entonces el raro privilegio de pocos, de muy pocos. ¡La antigua plana mayor del partido progresista corrió casi en monton á engrosar las filas del nuevo partido! El nuestro que no habia visto

nunca menguadas sus filas mas que por el hieiro de sus enemigos, se llenó de vergüenza al ver que el soborno se los arrebatava á centenares.

A la verdad, el espectáculo era humillante é inaudito. Caía al suelo una de sus mas grandes y gloriosas tradiciones: la pureza, la incorruptibilidad. Las venerandas cenizas de los Argüelles, de los Calatrava, de los Mendizabal, de los Muñoz Torrero, debieron enrojecerse, é inflamarse la lápida de sus tumbas.

Las apostasias, siempre indignas, lo eran mas en los momentos en que se cometian, al dia siguiente de la derrota, del vencimiento material.

Por fortuna las masas habian alcanzado la ilustracion conveniente para saber que los hombres por mas respetables que fueran abdicaban su significacion y su importancia al abdicar sus ideas: que la personalidad humana era transitoria, que todo estaba afecto en ella á los principios que emana, al simbolo que representa.

(Se continuará.)